

大山不再深 山里人不再穷

——洞口县郝溪瑶族乡安顺村扶贫纪实

袁枫 张胤

安顺村是市委书记龚文密的联点扶贫村,位于洞口县郝溪瑶族乡西南角,西北与洪江市毗邻、西南与会同县接壤,距洞口县城86公里,地处雪峰山腹地,山高坡陡,村民经济来源主要靠竹木、水稻等,生产方式原始单一,村级经济基础十分薄弱。是远近闻名的贫困村。该村共有8个村民小组,192户,786人,瑶族人口占总人口数的88%。通过精准识别,共有建档立卡贫困户47户,2015年至2016年共有43户156人实现了脱贫目标,除4户6人社保兜底外,凡有劳动能力的贫困户全部实现了脱贫目标。

据市政府办监察室主任、安顺村扶贫工作队长张超云介绍,为改变贫困落后面貌,工作队统筹规划、统筹项目、统筹资金、统筹调度,以“发展旅游富民产业,做活扶贫攻坚文章”为指导,以打造好“两基三村五个一”(“两基”指特色农业基地、旅游集散基地;“三村”指旅游新村、民族团结示范村、驻村帮扶样本村;“五个一”指“一谷”农逸都生态养生谷、“一庄”安顺瑶韵生态农庄、“一站”安顺瑶村帮扶光伏电站、“一场”安顺老山原生态草场、“一海”安顺梯田花海)工程为目标,精准施策,整村推进,经济社会发展取得了长足的进步。



▲安顺村民正在为罗汉果花人工授粉。

电商探路,插上“互联网+”翅膀

张超云介绍,该村村民全部住在半山腰甚至山顶上,上门入户只能步行爬山,扶贫工作队经过一个多月的上门摸底,将安顺村共192户村民全部调查核实了一遍,经过分析比对、公开公示和再度摸底多方核实,最终将47户列入精准扶贫对象。

雷一忠,安顺村8组村民,家里三口人。妻子因患有精神分裂症,整日呆坐在家中,足不出户。儿子患先天性心脏病,动手术时花光了家里所有的积蓄,另外还欠了近20万元的外债。为帮助雷一忠脱贫致富,工作队想尽一切办法。当了解到雷一忠平时在赶集的时候会拿些土特产去镇上卖,工作队立即联系洞口县商务、邮政部门申请电商扶贫。2016年7月22日,雷一忠被推荐到

县里参加电商培训,并与湖南农家好伙计电子商务有限公司签订合同。目前他家的干竹笋、竹筒酒等土特产供不应求,畅销全国各地,1个月时间已实现纯利润1.3万元。在雷一忠的带动下,安顺村村民尝到了电商的甜头,目前村民们已开设3家网店,增收致富门路进一步拓宽。

安顺村党支部书记兰大兵感慨地说,此前也曾有部门到该村进行过扶贫工作,但大多都是在逢年过节时来给贫困户们送些钱物进行慰问,贫困并没有得到真正的改变。自从市政府办来到村里扶贫后,这一切开始悄然发生变化。如果不是工作组帮助解决水、电、路、通信等问题,我们真还不知道在网上也能把自家种的东西卖出去。

抱团发展,合作社+农户共受益

为了更好地将精准扶贫落到实处,扶贫工作队在工作中也摸索出一套经验办法。将帮扶工作分为三步,一步一个脚印稳扎稳打。

首先是宣传扶贫政策。驻村工作组带着精准扶贫政策汇编,前往贫困户家中,面对面宣传危房改造、搬迁扶贫、产业扶贫、金融扶贫等相关政策。

其次是理清发展思路。他们吃住在农户,工作在田间,通过走访、座谈、测评等方式,掌握第一手资料,根据致贫原因,按照因地制宜、补缺补差的原则,充分征求了村支两委、村民代表、有关部门和相关专家的意见,在市政府办党组的指导下,经过多次修正,精心制定了安顺村三年帮扶规划,规划立足安顺特色,既有明显的示范作用,又反映群众热切期盼,且符合安顺村发展实际。按照这一思路,所有贫困户有的搬迁、有的养殖、有的引进新的农作物……

然后是完善档案资料。每个贫困户都有一个明白袋和一个资料袋,记录精准扶贫的过程和轨迹。

工作组每到一户,都与联系户亲切交谈,拿出明白袋和资料袋,对照内容一项项核对,一项项填写,一项项充实,让联系户记住帮扶人员的电话号码,了解党的扶贫政策,制订的帮扶计划,实施的具体过程等内容。

2015年春节过后,安顺农产品种植专业合作社挂牌成立,6组村民杨长秀终于实现了自己规模种植梦。“做梦也想不到市扶贫办牵线搭桥种植的罗汉果有这么好卖。”杨长秀说,现在罗汉果还没有成熟就有医药公司来预约了。按照目前的市场行情和每亩的产量,今年安顺村80亩的罗汉果基地可以创收30余万元,帮助10余户合作社农户脱贫致富。

像杨长秀一样,安顺村所有贫困户在一对一帮扶的过程中,都有了各自的脱贫发展规划。其中推广应用西瓜优良品质种植6户,开发延季节蔬菜种植20户,安顺红米种植1户,新西兰猕猴桃优良品种种植1户,基本实现了有劳动能力的贫困户100%参与农业产业扶贫项目和合作社。

旅游活村,打造朝阳产业

“一份耕耘一份收获,精准扶贫不是走过场,一定要善始善终彻底脱贫。”张超云说。

确定了帮扶对象,想出了帮扶办法并落实,但这并不意味着精准扶贫工作就此结束。“授人以鱼不如授人以渔”,为了让安顺村村民彻底脱贫,工作队制定了长远旅游发展规划。

全省首家100KW光伏扶贫发电站于去年6月在安顺村实现并网发电。其中70KW为村集体所有,贫困户每年可以拿到固定收入,另外30KW为村民自筹建设,据测算,加上国家、省里的新能源补助费,1.2元/千瓦时的电价,每年将为村集体和村

民增收15万元以上。目前前来电站观光、取经的人络绎不绝。

另外,多功能村级活动中心已完成规划设计,预计春节后可开工建设。安顺至洪江市龙船塘瑶族乡翁野村的旅游公路已动工,洪江、怀化来安顺旅游观光的人数也越来越多。通过争取,安顺原生态老山草场成功进入郝溪国家森林公园核心景区规划,并作为郝溪的第五大核心景区进行推介和详规设计。同时,“神龙逸都生态养生谷”和“梯田花海”两个旅游项目招商工作正在洽谈当中。随着这些旅游项目的落地生根,安顺村的旅游经济将越来越火。

记者 朱杰 通讯员 刘见元 张选明

白羊铺村是市委副书记、市长刘事青的联点扶贫村,同时也是邵阳县财政局驻点扶贫村。如何打好精准扶贫攻坚战,使扶贫对象稳定实现不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗和住房安全有保障,贫困户人均可支配收入达到国家扶贫标准以上的目标。在刘事青的具体指导下,驻村帮扶工作队不断强化帮扶意识,健全工作机制,拓宽帮扶思路,落实帮扶项目,解决群众困难,有效地增加了贫困户收入,有力地改善了村集体经济,走出了一条精准扶贫的好路子。

把脉问诊找穷根

要做到精准扶贫,就必须对全村的基本情况了如指掌,心里有数。在入户前,邵阳县财政局驻点扶贫工作组细致摸清全村扶贫对象的致贫原因,劳动力情况,以及自身脱贫的愿望和想法。

塘渡口镇白羊铺村面积1.66平方公里,耕地2200亩,辖27个村民小组,有11个自然院落,共838户、3580人,常住人口约占总人口的三分之一(其中留守儿童300人,留守妇女480人,孤寡老人60人),村里无集体经济收入,农民收入主要靠传统种植业和外出务工。2014年人均收入2150元,2015年人均收入2760元,2016年人均收入3300元。全村精准识别建档立卡贫困户185户698人,其中2014年至2015年已脱贫81户308人,2016年预脱贫58户221人,2017年预脱贫46户169人。五保户17户,低保户52户172人,医疗救助15户,助学帮扶75户,危房改造24户,产业开发30户。绝大多数户因缺乏劳力,长期患病,自然灾害,信息匮乏,资金不足等因素致贫。由于情况了解仔细,目前,白羊铺村贫困户没有一户不知道扶贫责任领导、帮扶责任单位,驻村扶贫干部也没有一人不知晓贫困户家庭的基本情况。



心系群众助发展 精准扶贫见成效

——邵阳县白羊铺村扶贫纪事

对症下药开良方

要做到精准扶贫就必须做到精准识别。工作队在扶贫过程中,严把入户调查,申请评议、公示、公开、信息录入等关口。做到了坚持分类指导,对症下药,每户一本台账,一个脱贫计划,一套帮扶措施,一个帮扶责任人。

为全力推动精准扶贫工作有力、有序、有效开展,该村迅速组建了“第一书记”为领导,村支两委班子成员、扶贫队员为主体的工作队,经常进驻到27个村民小组协同配合,各司其职,按照“单位到村、干部到户、责任到人、措施到位”的要求,确保了每个贫困户有一名干部帮扶,县财政局每个工作队员每月必须进村20天,每个联户干部必须每月对帮扶户走访一次,建好走访档案,对精准识别出来的贫困人口建立管理档案,实现户有卡,村有档。同时以户为单位,了解贫困户当前急需解决的困难和问题,算好时间账、经济账,“一户一策”找准脱贫致富的路径,制定年度目标、阶段性计划、发展规划和帮扶措施,对因病、因学、因残、因灾致贫的重点贫困户,开展一对一、点对点的结对帮扶。在广泛调研的基础上,重点了解白羊铺村的基本情况、产业发展现状、基础设施建设、农户致贫原因和期盼解决的问题,为精准帮扶想办法、找路子。

1组村民王红专是典型的贫困户,妻子残疾,孙女双脚高位截肢,每年的治疗费让全家人入不敷出,并且还欠下了5万元的负债。县财政局局长唐军良得知情况后,多次来到他家,与其促膝谈心,了解他的实际困难和脱贫决心。为他办理金融扶贫贷款5万元,并出资2万元,作为养殖项目启动资金,帮助他建狗舍10间购买狗苗100头。王红专盘算着只要100头狗出栏,就可以脱贫致富了。他逢人喜笑颜开,由衷地感慨:万分感谢党和政府的鼓励和帮助,现在我家的日子过得一天比一天甜蜜。

强化措施见成效

在扶贫工作中,工作队按照脱贫攻坚时间节点,着力做好“两个确保”。强化责任确保实效,严格对照识别标准、识别规模、识别方法,从严把好贫困户对象识别数据核实关,确保不漏一户,不漏一人,情况准确,数据详实,确保工作落实到位无偏差,政策执行到位不走样,加强督导检查确保实效。按照责任分工建立了工作台账,将确定的重点攻坚项目按时间节点,重点抓好督办落实。

一是抓村办公楼建设促脱贫。为加强白羊铺村党组织建设,强化村级服务功能,邵阳县财政局投资50万元对该村办公条件十分简陋的旧村房进行了规划改建,新建了一幢320平方米的村部办公大楼,并更新办公桌、购置了办公设备。二是抓好基础建设促脱贫。对枪木塘塘坝进行了改造,保证200亩良田灌溉;新修上街组路700米,方便了500名群众出行;新修毛坪田机耕道,使全村4个组的100亩稻田实现了机械耕作。三是抓好环境整治促脱贫。全村新建垃圾池27口,添置垃圾桶1000个,聘请了5个贫困群众为村长期保洁员。装太阳能路灯59盏。四是抓好危房改造促脱贫。对24户贫困户的土坯房实施危房改造,解决了贫困户住房安全问题。五是抓好产业促脱贫。建成了100千瓦的集中式太阳能光伏发电站,每年可增加集体经济收入14万元,其中7万元用于扶助贫困人口脱贫。以奖励补贴方式激励专业户带领贫困户脱贫致富,永发养殖专业合作社带动贫困户8户29人。对全村1000亩水田进行平整,集中土地流转,引进了4个种粮大户种植双季稻,带动80户贫困户发展双季稻生产,集中统一管理,使每个贫困户人均增加收入500元。对涉及事项多、任务重、难度大的扶贫项目,坚持挂图作战,合力攻坚,现场督办,确保贫困户按期脱贫。